

2010年5月24日 星期一

编辑/杨海彤 校对/王莹

晚报
调查

购车两个月后，车主的信息就遭泄露，涉及个人信息登记的有多个部门，问题出在了哪里——

个人信息是从哪里泄露的？



这些档案信息，被一双双贪婪的眼睛盯着。

□记者 张喜逢 文/图

信息被“盗”之快让人吃惊

两个月前，市民柳先生在一家4S店购买了一辆轿车，在相关部门办理了相关手续。近日，柳先生突然接到一个外地手机号码，对方自称是国家税务总局的，依据有关政策，他的车子可以退还一半的车辆购置税。对此手法，柳先生从媒体等途径早知这是骗局，但令他吃惊的是，对方报上了他的姓名、身份证号、车架号、住址等一系列的个人信息，准确无误。

这让柳先生有点紧张，对方竟能在很短的时间内对他的所有信息了如指掌。对方是如何掌握的？究竟哪里存在管理“漏洞”？

通过柳先生的事例，记者对个人信息可能存在泄露的几个环节进行了调查，发现车辆或车主登记信息相对集中而比较全面的环节，主要存在于汽车销售店、保险公司、车管所。采访中，我们还了解到一些行业中鲜为人知的内情。

途径一：汽车销售店

记者在九都路与启明南路附近的汽车销售店进行走访调查发现，当客户决定订购车辆时，店方除会让客户详细登记车主个人的有关信息外，还会对每辆售出的汽车做详细登记，两种登记是“捆绑”在一起的。另外，如果客户有需求，汽车销售店还会拿着客户的资料前往有关部门为其免费办理临牌等手续。

当我们向店员询问这些个人信息如何保证不被泄露时，店员称，这些客户资料是统一输入到电脑管理系统，除了专门的工作人员，外人不容易接触到这些资料。而且，详细登记车主信息主要是为了联络客户，推荐店内一些优惠活动，或方便车辆日后做保养维修。

同时，这名店员也表示，虽然公司禁止销售客户资料，但是因为一些员工经常被更换，每家销售店对客户资料管理的规范和流程也存在差距，所以，没有哪家汽车销售店敢说对客户资料能百分之百地“安全保管”。

内情

在采访中，我们从一个曾在汽车销售4S店工作的人口中得知，事实上，多数汽车经销商与保

险公司都有合作关系，一些保险公司会定期从汽车店购买一些客户资料，而一些汽车销售人员还会偷偷兼职做保险公司的业务员；所谓的客户资料实施专人电脑管理，对多数汽车店而言，其实只是句宽慰客户的空话。

如果有人想要客户资料，只要托人找点“关系”，就能悄悄用移动硬盘将里面的客户资料拷贝带走。管理上的漏洞和不严格，让车主的个人信息极容易泄露。

途径二：保险公司

客户买车之后，办理相应的保险成为一个必不可少的环节。而在办理保险过程中，应业务员的要求，一些客户和车辆的信息将在投保时被填写。

一位在保险公司营销部工作的人员告诉记者，对于公司而言，这些客户资料会保密管理，因为这些客户资源对保险公司而言是重要的“生财之本”，没有人为了蝇头小利，会随意把长时间积累来的“人气”转手出卖，一旦让竞争的同行获得，公司损失将难以预计。

同时，如果业务员把客户资料私自卖出，让客户得知其泄露来源，无疑会给自己日后的工商业绩带来影响，砸了自己的“饭碗”。

内情

曾在一家保险公司任业务员的李辉告诉记者，保险公司最忌讳的就是客户被别人抢走或流失，所以对客户资料保管上相对严格一些。

然而，由于行业竞争激烈，不少保险代理人会在不同保险公司之间“跳槽”，导致保险代理人劝说老客户改投新的保险公司。人员的频繁流动，个人信息被人为地“带走”，都可能导致个人信息被更广泛地外泄，使得一些车主出现在投保期间接到别的保险公司电话推销保险的情况。

同时，一些保险公司内部保密措施不到位，个别理赔员和出单员都可能为谋私利倒卖客户信息。

途径三：车管所

购完车上牌照时，无论是车辆还是车主的信息，在这个阶段，登记情况相对比较全面，车管部门要对车主和车辆信息进行全面登记整理归档。

据车管所档案科负责人介绍，通常新车入户时，工作人员要

在2个工作日内将车辆和车主信息全部归档，上传至专门的公安内部网络信息库中。这个库中的车辆信息资料，在全国范围内都可以进行查询，其主要目的是便于警方因工作需要确认车辆或车主的情况。

但是，虽然是个“开放式”的信息库，但其权限只限于公安内部网络，人们常用的外网是无法访问查询的。而那些书面文字形式登记的资料，则会有专人整理成档案保管，外人禁止查询。除非特殊情况，车主可凭本人身份证件对自己车辆档案进行查询。

另外，为了保护个人信息，公安内部网络上是无法对车主或车辆信息进行批量查询的，即只能根据已知的车主或车辆等某方面情况，查询出单个固定的信息，而不能查询到其他车辆的批量信息。

我市车管部门对个人信息管理有着严格的规章制度，如果有人违规会遭严肃处理。另外，这些工作人员也都清楚，倒卖个人信息资料属违法行为，谁踩了“高压线”将给自己带来得不偿失的后果。

内情

一名工作人员说，这些资料与整个公安内部网络都联通，要是真从该系统内泄露，不排除异地泄露的可能，但是要具备两个条件：有条件进入使用公安部门的内部信息网络；具备一定的技术手段，能批量获得车主和各种车型、车牌的资料信息。

另外，一些车主在给新车上牌时，不是按照正常程序进行，而是通过“黄牛”办理各项业务，这些非法中介为了利益，也可能将客户的信息泄露出去。

倒卖个人信息违法

我市一家律师事务所的律师李明俊告诉记者，目前，虽然针对个人信息保护缺乏完善的法律法规，但是，如果个人资料非法外泄导致事主出现损失，泄露信息方就已存在违法行为。

同时，律师建议，人们在填写个人信息时，要有选择性地填写或模糊填写；甚至可以有意把一些无关紧要的信息填错。当填写的正确信息和错误信息都被泄露时，个人就能很清楚地知道谁泄露了自己的信息。同时，这可以作为有效证据，让那些未经许可违规泄露的单位或部门承担法律责任。

被张大勇身残志坚的精神感动后——
一句承诺，她坚持了十年

□见习记者 郭立翔 文/图

本报讯 昨日，记者在瀍河回族区华林新村社区张大勇家看到：张大勇僵直地平躺着，头部悬空在床边，邵秀玲费力地调整着姿势，专注地为张大勇理着发。(如图)这样“高难度”的免费理发，邵秀玲已坚持了10年。

52岁的邵秀玲在夹马营路经营着一间理发店。10年前，她和全身瘫痪的张大勇相识，被张大勇身残志坚的精神所感动，她便发挥自己的特长，每个月都会上门义务为张大勇理发。

邵秀玲住在瀍河回族区通巷社区，和丈夫离异的她，靠一间小理发店维持她和儿子的生计。由于生活艰难，她一度对生活很灰心。2001年，《洛阳晚报》对张大勇的报道让邵秀玲很震撼：这个全身30多处关节不能活动，常年瘫痪在床的残疾人凭着自己的毅力，独自完成一本50多万字的《切尼斯中国纪录大全》！

和他相比，自己的遭遇又算得了什么呢？自此，她对生活的态度积极了很多。

由于感到张大勇的事迹给了她很大的启迪，邵秀玲产生了为这位心目中的英雄做点什么的想法。“瘫痪在床这么多年，谁来给他理发？”于是，她萌生了为张大勇义务上门理发的想法。

当时的张大勇已多年未享受过别人给他理发的“待遇”，只能用一把生锈的剪刀自己给自己理，效果可想而知了。

第一次为张大勇理发，邵秀玲费了不少力气。张大勇不能翻身，邵

秀玲只能弯着腰，用一只手托着他的头，胳膊累到发酸。“那天，大勇兴奋地在镜子前照了好久，高兴得像个孩子。”

“以后就让大姐给你理发吧。”那天她对张大勇说。

为了让邵秀玲理发更方便，张大勇每次都拉着头顶的吊环，将头部挪到床边。但即便这样，每到夏天为张大勇理发时，邵秀玲的后背还是会汗水浸湿。

不仅理发，每次上门，邵秀玲都要给张大勇带些水果和零食，尤其是他最爱吃的蛋糕。张大勇看不了电视，邵秀玲送了他一部收音机排解寂寞，张大勇患有风湿病，头部不能受凉，邵秀玲拿来10个电头套为他取暖，但张大勇最喜欢的还是邵秀玲送他的那件红色翻领毛衣，平时他一直不舍得穿。

“每次记者照相，我都要把大姐送我的毛衣穿上，红红的多好看啊！”2007年，张大勇在中国人文奥运旅游纪念品设计大赛中获得金奖，他特意穿上了那件红毛衣，捧着金灿灿的奖杯请摄影师给他留下了珍贵的瞬间。

邵秀玲的付出也感染着身边的人。每年春节，她的三姐都会为张大勇封一个厚厚的红包，张大勇住院时，邵秀玲的两个姐姐还带着礼物去看望他。邵秀玲偶尔抽不出时间，儿子邵凯便主动承担起为张大勇理发的责任。

10年的坚持，邵秀玲和张大勇一家也结下了深厚的感情。“一听到脚步声，就晓得秀玲来了。”在张大勇母亲的眼里，邵秀玲就像她的闺女一样亲。



“膝关节病”遇良方 显奇效

良心产品，不做虚假宣传，夏天专用

真没想到还有这么神奇的产品，患膝关节病近十年，关节疼痛、肿胀、积水，拍片诊断为关节间隙不均匀狭窄，骨质增生，髌骨软化，滑膜炎，经打封闭、口服中成药等多种治疗无效，在焦急绝望之时听别人介绍说“仙草骨痛贴”专攻此病，没多想就买了12盒，结果一周疼痛就明显减轻，两个周期后，关节灵活，行走自如。

“仙草骨痛贴”由北京著名骨科名医侯廷翰耗时数年研制而成，该膏药富含多种生物活性酶，对关节软骨、滑膜、半月板具有极强的营养修复功能，不仅能控制阻止膝关节病的迁延、发展和恶化，而且大部分患者可以得到康复。许多患者5天左右见效，2个~4个周期康复。

厂家温情提示：5年效果验证和信赖，“仙草骨痛贴”不怕病情重，越重越管用，让患者不花冤枉钱，轻松看好病。本品不脏不流不过敏。

一个周期18天，许多轻症仅需6盒，顽症需12盒！

咨询热线：61758715 地址：市中心医院(原市二院)向东80米 康达大药房

豫医械广审(文)第200810038号